

# 偏鄉關懷活動

國防大學數位志工



ASSOCIATION for BRIDGING the  
INFORMATION DIVIDE.  
中華數位關懷協會

# 目 錄

活 動 名 稱	頁 次
1. 第一梯次志工服務紀錄 (94.04.09~94.04.10)	1
2. 第二梯次志工服務紀錄(94.04.16~94.04.17)	7
3. 第三梯次志工服務紀錄(94.04.30~94.05.01)	13
4. 第四梯次志工服務紀錄(94.05.21~94.05.22)	18
5. 第五梯社區師資培訓(2005.06.09~2005.0611)	22

國防大學數位志工協助九二一災區重建地區民眾運用資訊活動

清流社區實況照片(2005.04.09~10)





國防大學數位志工協助九二一災區重建地區民眾運用資訊活動

梅林社區實況照片(2005.04.09~10)





## 第一梯次(4.9- 4.10)上課紀錄



## 心得分享

此行到南投當義工，除了是貢獻自己的自己專長外，更重要的回饋社會吧！

「施比受更有福」，這句話是我的格言之一，也是我鞭策自己回饋社會的動力。只有自己親身去投入，才能深入了解箇中的過程，有多麼可愛動人、多麼累人。無論多累，事後的成就都會消彌一切的疲倦。我們一共做了兩天的問卷調查，對當地的居民對於電腦的熟習度，有初步的見解。原來城鄉的差距竟是如此的多，以年齡層來算的話，學生都能操作點電腦的基本應用，包括開關機以及軟體應用，不過我想他們還是最喜歡徜徉在浩瀚的網路世界以及五花八門的遊戲裡。介於 25~45 歲的中年層，大多數的人都有接觸過電腦，不過那是很久之前的事了，對於現在的電腦，大都似懂非懂，例如簡單的上網收發電子郵件及瀏覽新聞，都有待加強學習；而少部分的人懂得使用電腦，但也都因為家中未架設網路，所以也都不太碰觸電腦。45 歲以上的居民，對於電腦則更為陌生，眾多的民眾可能連開關機都有問題，更別提及上網。在我們看來現在不會電腦的人，少之又少甚至不可能，不過這是在都會區的認知之下，一旦到了偏遠地帶或鄉下地區，我想大多的居民都忙碌於賺取生活費用，日復一日，何談學習電

腦？這是最大因素之一吧！

其次，在訪談過程之後，我這邊其實很贊同設立電腦教室讓當地民眾使用，不過在開放時間和教學方面，還需重新排定。按照當地的習慣，大多家庭主婦有空閒的時間是非假日晚上時間，而大多想學的課程是電腦瀏覽網頁的相關課程，例如搜尋、網路購物、電子郵件等等。而學生的時間大多是假日時間，可以將課開到假日，課程方面可以由最基本的電腦硬體方面著手，接著是軟體應用以及如何蒐整網路資源，最後著手網頁設計及程式撰寫。其餘假日也可以不定期開基礎班或進階班，讓民眾可利用個人空閒時間去學習，不受時間限制。電腦教室開放時間，則可律定開放時間，由區域負責人進行宣導，大家都可以去使用，但得訂定出使用規定。

此行其實學了很多，除了了解當地作息外，見識到原住民同胞的熱情，以及路不拾遺夜不閉戶的大同社會。與其說是當義工，不如說是當一個學生，到新的環境去學習，去交朋友，帶著熱忱出去服務，裝滿充實的常識及知識回來，這是我另類的一次經驗。

國防大學數位志工協助九二一災區重建地區民眾運用資訊活動

志工服務實況照片(2005.16.09~17)









第二梯次(4.16- 4.17)上課紀錄



心得分享

很高興能有機會參加這次的志工活動，並擔任第二梯次的帶隊官，第二梯次有十三員具有高度熱誠的同學參加，算是人數最多的一梯次。星期六一大早在各級長官的歡送下，浩浩蕩蕩的往南投出發，大家的心情是愉悅的，是蓄勢待發的，準備將所學的實際運用到教學上。經過兩天一夜緊鑼密鼓的行程中，各社區的志工同學都獲得了該地區居民的良好評價，也都有所收穫，這兩天一夜的辛苦是值得的。綜觀這兩天的行程，是還可以再有所成長的。

在志工方面：

●對課程要能掌握

就好像讀書一樣，課前預習，我們要先了解該梯次的課程上的是什麼，並在事前來預習準備，這樣才能很快進入狀況，協助老師教導學員。

●裝備需攜帶齊全

在出發前一天晚上，同學應對自我裝備做一詳細檢查，以避免當天早上要出發前，才發現物品未攜帶完全而多跑一趟。

感謝這一梯次十三位熱心服務的同學，讓這次梯次活動能圓滿結束，以上兩點提供往後幾梯同學做參考，期許能更盡善盡美，保有一個服務熱誠的心，是天底下最美麗的心，讓人間充滿溫暖，國防管理學院的同學，無私的奉獻，是從事社會公益的最佳典範，希望能有更多的同學一起參與，讓社會更有情意更加溫暖。

國防大學數位志工協助九二一災區重建地區民眾運用資訊活動

志工服務實況照片(94.04.30~94.05.01)







## 第三梯次(4.30- 5.01)問卷調查實錄



## 心得分享

『遠離都市塵囂，走入自然與小孩子共同學習成長』一直是我夢寐以求的生活，感謝秀影老師及 VR 實驗室研究所學長們的大力支持之下，配合資策會秀英姐推廣『縮減城鄉數位學習落差計畫』，使得國防管理學院的同學們有此機會在資訊專業的基礎上與偏遠地區部落的朋友們共同學習，這難得的學習經驗讓同學們的視野更廣闊，也透過與外校同學的互動培養同學們積極求進步、行善不落人後的正面學習態度，更發揚了軍校生重榮譽的傳統精神。

本次的志工活動是問卷調查及訪談，我受命擔任領隊，抱持著誠惶誠恐的心，規劃學生們的生活飲食及配合秀英姐的活動計畫，實施任務賦予與講解，並深入了解部落人們對數位學習的動機、意願、學習狀況及窒礙問題來分析數位學堂的設置對部落未來的影響程度。本次問卷調查的對象分別為梅林社區及清流社區的民眾(學生除外)，各地區以隨機抽查的方式(100份)來進行，調查的成果是由秀影老師及實驗室學長們來評估，然在調查的過程當中，志工們是逐家逐戶實施問卷調查，對於當地民眾目前的現況、資訊能力及所抱持的學習態度真的是百感交集。太多太多的民眾仍然脫離不了目前生活模式的窠臼，雖

然都知道目前已是資訊科技的時代，不學電腦就沒有競爭力，但是大多數 40 歲以上的民眾寄望下一代而學習意願普遍不高，而 20 歲至 40 歲的民眾多半為了家庭經濟在努力，學習意願高但可以學習的機會卻是有限，在部落的青少年到了一定時間大部份會離開部落，留在部落的年輕人想學的很多而真正在學且日進有功的卻也寥寥無幾，許許多多個人學習上的問題不是一下子就可以解決，這牽涉到的層面實在太廣，需要長時間的觀念灌輸及長時間的投入才有機會改造成功，而這需要有心人的努力。

另外！從這次的問卷調查中我深深的感受到像秀影老師及秀英姐這樣長時間擔任志工的人所展現的『人飢己飢，人溺己溺』精神，不是每個人都可以做到的，而社會真正需要的就是這樣的人。期盼未來有機會追隨兩位老師的腳步，為自己、為別人更為這個國家盡心盡力，也讓這樣的精神在人間流傳。

國防大學數位志工協助九二一災區重建地區民眾運用資訊活動

志工服務實況照片(94.05.21~94.05.22)





## 第四梯次(5.21- 5.22)問卷調查實錄



## 心得分享

首先感謝 許秀影 老師與資策會台中推廣服務處的 林秀英 小姐，以及在背後幫忙規劃與連絡的 VR 實驗室的研究所學長、學姐們，讓前幾梯的同學跟我，有機會參與這樣有意義的活動實在很高興。

志工活動首站進入苗栗縣南庄鄉東河社區，在進行問卷調查訪問當中才發現除了在學的學生有機會接觸電腦及有興趣的居民會想學電腦，部分居民對於電腦的接受度不高，再者，與交通大學的同學一起參與志通活動，知道一些外面學校的學習情形。

外面大學生雖然生活比軍校生活自由，但在經濟方面他們也是需要煩惱的，像此次參與的同學，經聊天知道他們都是拿獎助金，一年約要參與志工服務 300 多小時。

經過兩天的服務，看見一些人默默地，為偏遠地區或是自己的社區，盡一己之力，付出自己的時間，為它們服務，令我感到非常敬佩。像此次帶領我們參與志工活動的 林秀英 小姐，不論是對同學們的照顧或是進行問卷調查，以

及各部落數位中心電腦設備的問題，都是非常細心處理；清流部落的 李永光 先生，對於部落內數位中心新購電腦設備驗收的付出，在在讓我看到志工的服務工作，不僅是勞力而且是勞心。

國防大學數位志工協助九二一災區重建地區民眾運用資訊活動

## 社區師資培訓(2005.06.09~11)



許秀影老師在訪問各社區工作人員與分析社區數位能力問卷後得知，社區居民希望縮減數位落差從孩子做起。為了協助當地居民善用暑假時間在數位機會中心開設對孩子最有幫助的課程，許老師特別義務以全國教師會選編之中小學電腦教材—「寫程式我最行學生版」，於6月9、10、11日三天至災區進行師資培訓，期協助數位機會中心於暑假期間，順利開辦「程式設計入門」課程。

